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Γέφυρα η Ελλάδα
στην ενταξιακή πορεία της Ρουμανίας 

Επίτιμο Μέλος του Ι.Π.Α. 
ο Πρόεδρος της Ρουμανίας κ. I. ΙΛΙΕΣΚΟΥ

Επίτιμο Μέλος του Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ι.Π.Α.) του Παντείου 
Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημοόν ανακηρύχθηκε ο Πρόεδρος της 
Ρουμανίας κ. Ίον  ΙΛΙΕΣΚΟΥ κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην χοόρα μας (Μάρ
τιος τρ. έτ.).

Η απονομή του τίτλου στον Πρόεδρο ΙΛΙΕΣΚΟΥ, παρουσία Ρουμάνων Υπουργών 
και του Πρέσβη της Ρουμανίας κ. Κάγιους Τράγιαν ΝΤΡΑΓΚΟΜΙΡ, Καθηγητών και 
Μεταπτυχιακοόν Φοιτητών του Παντείου Πανεπιστημίου, Μελοόν της Ρουμανικής Αντι- 
προσιυπίας κ.ά., έγινε από τον Πρύτανη Καθηγητή Ιωάννη B ΑΒΟΥΡΑ και τον Πρόεδρο 
του Ι.Π.Α. Καθηγητή Νικόλαο ΚΟΝΣΟΛΑ, έπειτα από σχετική απόφαση των Μελοόν 
του Δ.Σ. του Ι.Π.Α. Καθηγητοόν κ. Κιυνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ, Π.ΓΕΤΙΜΗ, 
Α.ΠΑΠΑΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ και Η. ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΔΟΥ.

Κατά την προσφώνησή του ο Πρόεδρος του Ι.Π.Α. αναφέρθηκε στη διεθνούς κύρους 
προσωπικότητα του Προέδρου ΙΛΙΕΣΚΟΥ «του οραματιστή πολιτικού αλλά συγχρό
νως και επιστήμονα, τεχνοκράτη υψηλής στάθμης και συγγραφέα, του οποίου το έργο εί
ναι σημαντικό, όχι μόνο για τις δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις στη γείτονα χοόρα, αλλά και 
για την αναπτυξιακή πολιτική, που εφάρμοσε ιδιαίτερα για τις λιγότερο αναπτυγμένες 
περιφέρειες της Ρουμανίας».

Εξ άλλου, ο Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου στην ομιλία του αναφέρθηκε 
στο σημαντικό ρόλο του Ι.Π.Α. τόσο στον μελετητικό και ερευνητικό τομέα, όσο και στη 
συμμετοχή του στην εφαρμογή προγραμμάτιυν της Ευριυπαίκής Ένιυσης με στόχο την 
βελτίιυση της ανταγιυνιστικότητας τιυν περιφερειακοόν οικονομιών.

Ο Πρόεδρος ΙΛΙΕΣΚΟΥ ευχαρίστησε για την τιμή που του έγινε και αναφέρθηκε 
στην προοπτική συνεργασίας του Ι.Π.Α. με την Ρουμανική Κυβέρνηση προκειμένου να 
αντιμετιυπισθούν με επιτυχία οι προκλήσεις, που ευρίσκονται στο δρόμο ένταξης της χοό- 
ρας του στην Ευριυπαϊκή Ένωση και κλείνοντας την ομιλία του τόνισε μεταξύ άλλων:

«Η ενταξιακή πορεία μας βοηθά να εντείνουμε τις προσπάθειές μας για την επίτευξη 
δύο βασικών στόχ<ων: την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, που θα ωφελήσει τις επόμενες γε
νεές και τη μείωση της απόστασης, που μας χιορίζει από τις άλλες ευρωπαϊκές χοόρες. Η 
στρατηγική μας να μυιοόσουμε τις διαφορές αυτές στηρίζεται σε δύο άξονες δράσης: στην
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ανάπτυξη του άξονα tojv Καρπαθίων (ορεινές περιοχές) και του άξονα κατά μήκος του 
Δούναβη. Η συνεργασία μας με το ί.Π.Α. που έχει αντιμετο^πίσει με επιτυχία ανάλογα θέ
ματα. θα μας βοηθήσει να ξεπεράσουμε σε θεο3ρητικό (μελετητικό), αλλά και πρακτικό ε
πίπεδο, τις προκλήσεις ανάπτυξης tojv δύο αυτών αξόνο^ν και να αποτελέσει τη γέφυρα 
για την ένταξη στην Ευρο3παϊκή Ένωση».

Η προσφώνηση του Καθηγητού και Προέδρου του Ι.Π.Α. κ. Νικολάου ΚΟΝΣΟΛΑ 
έχει ως εξής:

Εξοχότατε, κ. Πρόεδρε,
Κυρίες και Κύριοι,
Με ιδιαίτερη ευχαρίστηση και χαρά υποδεχόμαστε σήμερα στο Ινστιτούτο Περιφε

ρειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου τον Πρόεδρο της φίλης χώρας εξοχό
τατο Πρόεδρο κ. Ίον ΙΛΙΕΣΚΟΥ. Είναι γεγονός, ότι η Ρουμανία ευτύχησε να έχει ηγέτη 
στη δύσκολη περίοδο της προετοιμασίας της για να γίνει πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης τον τιμοόμενο από το Ινστιτούτο μας Πρόεδρο, προσωπικότητα διεθνούς κύ
ρους, πολιτικό με ευθυκρισία και όραμα, επιστήμονα και τεχνοκράτη υψηλής στάθμης 
και συγγραφέα τεχνικών και οικονομικών έργων.

Το Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης ανακηρύσσει Επίτιμο Μέλος του τον πολι
τικό και επιστήμονα κ. Ίον ΙΛΙΕΣΚΟΥ, ο οποίος άρχισε τη σταδιοδρομία του ως μηχα
νικός υδροηλεκτρικών έργων με στόχο την αξιοποίηση tojv υδάτινων πόρων με πλήρη 
διαφύλαξη των περιβαλλοντικών παραμέτρων. Ως Διευθυντής Εκδοτικού Οίκου Τεχνι- 
κών Βιβλίων προώθησε την έκδοση μελετών, ερευνών και περιοδικών σε σύγχρονα Θέ
ματα τεχνολογίας, οικονομίας και οικολογίας. Ο Πρόεδρος είναι Μέλος Επιστημονικών 
Ακαδημιών και Επίτιμος Διδάκτιυρ πολλών Πανεπιστημίων. Διετέλεσε Υπουργός Νέας 
Γενιάς, ενώ αργότερα έγινε προσπάθεια να αποκλειστεί από την πολιτική ζωή της Ρου
μανίας. Το κρίσιμο βράδυ της 22ας Δεκεμβρίου 1989 ήταν ο πρωτεργάτης της ίδρυσης 
του Εθνικού Μετώπου Σιοτηρίας της Ρουμανίας, του οποίου ανέλαβε την Προεδρία και 
οδήγησε την Ρουμανική Δημοκρατική Επανάσταση σε πλήρη επιτυχία απομακρύνοντας 
οριστικά τον Εμφύλιο Πόλεμο, που ήταν προ tojv πυλών. Θέσπισε τους δημοκρατικούς 
θεσμούς, κατήργησε και το τελευταίο ίχνος του ολοκληρωτισμού και εγγυήθηκε την α
πόλυτη ελευθερία του Ρουμανικού Λαού. Ίδρυσε το Σοσιαλιστικό Δημοκρατικό Κόμμα, 
έγινε Πρόεδρος του Προσωρινού Συμβουλίου Εθνικής Ενότητας και τον Μάιο του 1990 
εξελέγη Πρόεδρος του Ρουμανικού Κράτους, μετά από τις πρώτες ελεύθερες εκλογές του 
1992. Διετέλεσε αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης και από τον Δεκέμβριο του 
2Θ00 είναι Πρόεδρος της χώρας.

Το πολιτικό έργο του Προέδρου Ίον ΙΛΙΕΣΚΟΥ είναι ιστορικό όχι μόνο για τις δη
μοκρατικές μεταρρυθμίσεις, αλλά και για την αναπτυξιακή πολιτική που εφάρμοσε, ιδι
αίτερα για τις λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες της Ρουμανίας. Τον θεωρούμε ένα πο
λιτικό. που στηρίζει τις διαδικασίες της περιφερειακής ανάπτυξης και για αυτό τον τι
μούμε.

Αφησα στο τέλος την αναφορά μου στην πίστη του Προέδρου στην ενότητα της Ευ
ρώπης και στην αμυντική θωράκιση tojv ελεύθερων κρατών. Και στους δύο αυτούς στό
χους η συμβολή του υπήρξε αποφασιστικής σημασίας.
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To συγγραφικό έργο του Προέδρου για διάφορα επιστημονικά θέματα και τους ιστο
ρικούς προβληματισμούς είναι μεγάλο. Και πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι για
τί έχουμε ήδη στην Ελληνική γλώσσα τα βιβλία του «Το Ρουμανικό Όραμα» και η «Ανα
γέννηση της Ελπίδας».

Θα κλείσω τη σύντομη παρουσίαση της προσωπικότητας και του έργου του Προέ
δρου με τα λόγια του Εξοχότατου Πρέσβη της Ρουμανίας στην Ελλάδα κ. Κάγιους Τρά- 
γιναν ΝΤΡΑΓΚΟΜΙΡ. Γράφει λοιπόν ο Πρέσβης στον Πρόλογο της ελληνικής έκδοσης 
του βιβλίου «Το Ρουμανικό Όραμα»: «Ο Ιόν ΙΛΙΕΣΚΟΥ είναι ένας Άνθριυπος για την ι
στορία, με την οποία ταυτίζεται». Πραγματικά, η πολιτική του διαδρομή το αποδεικνύει. 
Διατρέχοντας το συγγραφικό έργο του Προέδρου ανακαλύπτει κανείς έναν οραματιστή 
πολιτικό, που όμως ατενίζει την πραγματικότητα με ρεαλισμό και γνώση. Αρκεί να σας 
διαβάσω λίγες γραμμές από το έργο του για να το διαπιστώσετε: «Η πρώτη πρόκληση α
φορά την υποχρειυτική δόμηση κοινωνικών και οικονομικών θεσμών, που να συμφω- 
νούν με εκείνες της Ευριυπαϊκής Ένωσης. Η δεύτερη αφορά τη διαμόρφιυση μίας εκτε
ταμένης εθνικής στρατηγικής προς την Ευριοπαϊκή και Βορειοατλαντική ένταξη. Διε
ρευνούμε τους πιο κατάλληλους τρόπους και οδούς προς την επιτάχυνση αυτής της δια
δικασίας. Και τέλος, η τρίτη μεγάλη πρόκληση: το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, με 
φόντο το οποίο διεξάγονται οι διαδικασίες αλλαγής tojv δομών. Εμείς υπολογίζουμε, ότι 
τόσο η ευρωπαϊκή ένταξη, όσο και η διαδικασία της παγκοσμιοποίησης αποτελούν δύο 
ευκαιρίες, που πρέπει να μας επιτρέπουν την κάλυψη τιυν μεγάλων διαφορών, που μας 
χωρίζουν από τον αναπτυγμένο βιομηχανικό κόσμο. Ταυτόχρονα προσφέρονται αξιό
λογες ευκαιρίες για την αξιοποίηση του δημιουργικού δυναμικού του ρουμανικού έ
θνους. Σε έναν κόσμο, που ο πλούτος διαμορφώνεται από τη γνώση, από την κυριαρχία 
τιυν σύγχρονιον ανακαλύψειυν της επιστήμης και της τεχνολογίας, το ανθροδπινο κεφά
λαιο και η κληρονομιά τιον γνοόσεών του αποτελούν αποφασιστικούς παράγοντες προς 
την ανάπτυξη».

Στο πλαίσιο της στρατηγικής, που περιγράφει ο Πρόεδρος, η Ρουμανία, υπό την ηγε
σία του, ευρίσκεται ήδη στο προενταξιακό καθεστώς της Ε.Ε., αυξάνει συνεχώς τις ε
μπορικές της συναλλαγές με τις άλλες χώρες, συμμετέχει σε προγράμματα υποδομής 
στην περιοχή τ<υν Βαλκανίων, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για τη διεύρυνση των αντα- 
γιονιστικοόν της πλεονεκτημάτιυν, βελτιώνει το επίπεδο ζωής των κατοίκων της και δίνει 
προτεραιότητα στην εκπαίδευση και στην ενίσχυση τιον τεχνολογικών της συστημάτων, 
που προάγουν την εισαγιογή της πληροφορικής στις οικονομικές και κοινοτικές σχέσεις.

Η Περιφερειακή Πολιτική στην Ελλάδα

Η τελευταία περίοδος του Περιφερειακού Προγραμματισμού στην Ελλάδα αρχίζει 
με την εφαρμογή τιυν «Μεσογειακών Ολοκληριομένιον Προγραμμάτονν» (1986-1992) και 
των δύο Κοινοτικών Πλαισίιυν Στήριξης (1989-1993 και 1994-1999), με τα οποία σηματο- 
δοτείται η οριστική ένταξη της Ελληνικής Περιφερειακής Πολιτικής στις διαδικασίες της 
Περιφερειακής Πολιτικής της Κοινότητας.

Με τα προγράμματα αυτά έχει γίνει σημαντική προσπάθεια, κυρίους προς την κατεύ
θυνση βελτίωσης της βασικής υποδομής της χώρας, ενώ τα τελευταία χρόνια με το δεύτε
ρο, αλλά κυρίους με το τρίτο ΚΠΣ προιοθούνται μεγάλα έργα εθνικής και υπερεθνικής εμ
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βέλειας και παράλληλα δράσεις για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό τιυν επιχειρήσεων, 
για την καινοτομία, την Ε και Τ, για την εξιοστρέφεια και ανταγωνιστικότητα τιον περι
φερειακών οικονομιών, για την ανάδειξη και αξιοποίηση του αναπτυξιακού ρόλου των 
αστικών κέντρων κ.λ.

Ειδικότερα, το τρέχον ΚΠΣ της Ελλάδας αποτελεί βεβαίους συνέχεια του προηγούμε
νου. αλλά περιλαμβάνει και ορισμένες νέες συνιστώσες. Συγκεκριμένα:

Βασικός στόχος παραμένει η ολοκλήρωση των μεγάλίυν έργων υποδομής, πολλά εχ 
των οποίων άρχισαν από το προηγούμενο ΚΠΣ (Οδικός και Σιδηροδρομικός Άξονα; 
ΠΑΘΕ, Εγνατία Οδός και κάθετες συνδέσεις. Ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου, Μετρό Αθηνών 
και Θεσσαλονίκης κ.ά.) και προιυθείται η διασύνδεση της χώρας με τους Πανευρωπαϊ
κούς Διαδρόμους, κυρίως της Βαλκανικής και της Ανατολικής Ευρώπης.

Οι ενδοπεριφερειακές ανισότητες προσελκύουν ιδιαίτερη προσοχή με έμφαση στον 
ορεινό και το νησιωτικό χώρο, παράλληλα με την ανάγκη αντιμετώπισης των ενδοαστι- 
κών ανισοτήτευν, που εμφανίζονται με ιδιαίτερη ένταση κυρίως στα μεγαλύτερα αστικά 
κέντρα της χώρας.

Η αναβάθμιση της ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού κρίνεται επίσης οος ανα
γκαία προϋπόθεση για την επίτευξη τα)ν αναπτυξιακών στόχων. Η εκπαίδευση και αρχι
κή επαγγελματική κατάρτιση τονίζονται ως τομείς προτεραιότητας στη νέα προγραμμα
τική περίοδο.

Η συμμετοχή της χώρας στη παγκόσμια Κοινωνία της Πληροφορίας θεωρείται απα
ραίτητη για την αποφυγή νέων φαινομένων περιθωριοποίησης της εθνικής οικονομία: 
αλλά και των επιμέρους περιφερειών. Συναφούς τονίζεται και η ανάγκη για την ενίσχυση 
της καινοτομίας μέσα από τη διαμόριρωση ειδικών στρατηγικών για κάθε περιφέρεια.

Τα δύο μητροπολιτικά κέντρα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης προτείνονται ως 
κόμβοι διεθνούς οικονομικής δραστηριότητας με κρίσιμο ρόλο για την ενίσχυση της εξω- 
στρέφειας της ελληνικής οικονομίας, ενώ για τα πλέον δυναμικότερα αστικά κέντρα της 
χούρας προβλέπονται στρατηγικές για την εξειδίκευση του αναπτυξιακού τους ρόλου oî 
περιφερειακό, εθνικό και διακρατικό επίπεδο μέσω της ενίσχυσης των στρατηγικών του: 
υποδομούν και της ανάδειξης των «Προωθητικών Δραστηριοτήτων» τους.

Επίσης, στο τομέα tojv παραγωγικών υπηρεσιών (κυρίως εμπόριο, μεταφορές, τηλε
ματική) αποδίδεται αυξημένη σημασία λόγω της επίπτο^σής τους στην ανταγωνιστικότη
τα το)ν υπόλοιποί τομέων παραγου/ής.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη τρέχουσα περίοδο προγραμματισμού στους εξής το
μείς:

- Καινοτομία: Όλες οι ελληνικές περιφέρειες έχουν αναπτύξει στρατηγικές καινοτο
μίας που στοχεύουν στη δημιουργία δικτύων συνεργασίας μεταξύ του επιχειρηματικού 
κόσμου και ιδιαίτερα tojv MME, της εκπαίδευσης και των δραστηριοτήτων Έρευνας και 
Τεχνολογίας και του δημόσιου τομέα.

- Αστική Ανάπτυξη: Ο αστικός χώρος και ιδιαίτερα οι υποβαθμισμένες περιοχές των 
μεγάλοον αστικών περιοχούν αποτελούν αντικείμενο Κοινοτικών Προποβουλιών και προ
γραμμάτων με σκοπό την επίλυση των προβλημάτων.
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- Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη και Υπαίθρου: Αντίστοιχα προγράμματα εκπονούνται 
για ορεινές ή άλλες μειονεκτούσες περιοχές της υπαίθρου, μέσα από πολλαπλές και συ
νεκτικές δράσεις.

Τέλος, η διεθνής προβολή και οι επιχειρηματικές πριοτοβουλίες που συνεπάγεται η α
νάδειξη της πολιτισμικής κληρονομιάς και η ενίσχυση της σύγχρονης πολιτιστικής δημι
ουργίας (σε συνδυασμό με τους Ολυμπιακούς Αγοόνες του 2004) ανάγουν τις επενδύσεις 
στον πολιτισμό σε αναπόσπαστο μέρος της αναπτυξιακής προσπάθειας.

Η επόμενη περίοδος προγραμματισμού (2007-2013) ασφαλώς και επιφυλάσσει σημα
ντικές προκλήσεις για τη χώρα μας. Τα νέα δεδομένα που αναμένεται να επηρεάσουν την 
ελληνική περιφερειακή πολιτική στο προσεχές μέλλον, σχετίζονται κυρίιος:

Με την αναπτυξιακή κατάσταση της χοόρας. σε εθνικό επίπεδο και την πορεία τιον ε- 
πιμέρους ελληνικών περιφερειών.

Με τις εξελίξεις στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον της χοόρας.
Με τη μελλοντική πορεία της Ευριυπαϊκής Ένιυσης (όπως αυτή προδιαγράφεται μέ

σα από την επικείμενη διεύρυνση, με την προσθήκη τιον νέων χωρών-μελών) και κατ' ε
πέκταση με τις διαφαινόμενες τάσεις που προσδιορίζουν το πλαίσιο εφαρμογής τη 
Διαρθρωτικής Πολιτικής.

Η Περιφερειακή Ανάπτυξη στη Ρουμανία. Βασικά θέματα περιφερειακής πολιτικής

Γνωρίζουμε, ότι τα τελευταία οκτιυ χρόνια άρχισαν να συζητούνται θέματα αποκέ- 
ντριοσης και περιφερειακής ανάπτυξης στη Ρουμανία με σκοπό τον συντονισμό της οι
κονομικής πολιτικής με τις μελλοντικές απαιτήσεις της Ε.Ε.. Στη αντίστοιχη στρατηγική 
που υιοθετήθηκε υπήρξαν δύο κεφάλαια: το ένα αναφέρονταν στην περιφερειακή πολι
τική και το άλλο στο χωροταξικό σχέδιο.

Τα Ευρωπαϊκά προγράμματα που εκπονήθηκαν τα επόμενα χρόνια έπαιξαν σημα
ντικό ρόλο στην ανάπτυξη μιας συγκροτημένης περιφερειακής πολιτικής. Έτσι μέσα στο 
πλαίσιο του προγράμματος PHARE, έγιναν συγκεκριμένες προτάσεις με τρεις στόχους:

1. Να προετοιμαστεί η Ρουμανία προκειμένου να ενταχθεΐ στην Ε.Ε.
2. Να μειιυθούν οι περιφερειακές ανισότητες μεταξύ τιον ρουμανικών περιφερειών, 

και,
3. Να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις εκείνες στην αυτοδιοίκηση που θα επιτρέψουν 

στις περιφέρειες να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους.
Είμαστε βέβαιοι ότι και στο βασικό τομέα της περιφερειακής ανάπτυξης οι επιδόσεις 

της Ρουμανίας θα είναι σημαντικές.
Τα πιο σημαντικά προβλήματα που θα χρειασθεί να αντιμετιυπιστούν, με βάση την ελ

ληνική εμπειρία, είναι δυνατόν να εντοπιστούν στα εξής:
Πρώτον, η διαμόρφιοση νέας ολοκληριομένης περιφερειακής στρατηγικής που θα ε

ξυπηρετεί δύο ομάδες στόχων:
Εθνικούς στόχους που αφορούν:
- την ενίσχυση της εξιοστρέφειας της οικονομίας των περιφερειών,
- την ανάδειξη των προιοθητικών δραστηριοτήτιον κάθε περιφέρειας,
- την ολοκλήρωση τιυν στρατηγικών υποδομών.
Κοινοτικούς στόχους που αφορούν:
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- τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της Ε.Ε..
- την ανάπτυξη της νέας τεχνολογίας,
- την ευρωπαϊκέ] ολοκλέ]ρωση, κ.ά..
Την τελευταία προγραμματικέ] περίοδο η ελληνικέ] περιφερειακέ] αναπτυξιακή στρα

τηγικέ] άλλαξε προσανατολισμό. Από μία αντίληψη κλαδική και εγωκεντρική προσανα
τολίστηκε και με τις συστάσεις της Ε.Ε. σε περισσότερο soft στόχους με ευρωπαϊκή διά
σταση.

Οι βασικές παράμετροι της νέας στρατηγικής αφορούν:
Την ανάδειξη του αναπτυξιακού ρόλου τιυν αστικών κέντριυν
Την ενίσχυση τισν καινοτόμων δράσεων και της ενσοο ματισμένης προσαρμοσμένης νέ

ας τεχνολογίας
Την ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου (πολιτική που φαίνεται ότι μελλοντικά 

θα αντικαταστήσει σε σημαντικό βαθμό την αγροτικέ] πολιτική)
Τις ειδικές πολιτικές που αφορούν:
- στα μεγάλα έργα
- στις ειδικές κατηγορίες περιοχών
Η στρατηγικέ] αυτή πραγματώνεται με την εκπόνηση επιχειρησιακών προγραμμά

των, τα οποία έχουν περιφερειακή τομεακή διάσταση. Οι αρχές οι οποίες πρέπει να διέ- 
πουν τα προγράμματα αυτά είναι αυστηρά καθορισμένες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και αναφέρουμε ενδεικτικά ότι περιλαμβάνουν την προστασία του περιβάλλοντος, τη 
διασφάλιση της κοινοσνικής συναίνεσης, τη συνοχή με άλλα προγράμματα.

Δεύτερο, η συγκρότηση των διοικητικών και τεχνοκρατικών οργάνων, με αποστολή 
τη διαχείριση και την εφαρμογή των προγραμμάτιυν. Τα όργανα αυτά είναι:

Οι Αρχές Διαχείρισης έχουν την κύρια ευθύνη προγραμματισμού και εξασφάλισης 
της αποτελεσματικότητας και νομιμότητας της διαχείρισης και της εφαρμογής των προ
γραμμάτων. Οι Αρχές αυτές στελεχώνονται από επιλεγμένους δημοσίους υπαλλήλους 
και από επιστημονικά στελέχη που προσλαμβάνονται από την ελεύθερη αγορά με αυ
στηρέ] διαδικασία επιλογής.

Οι Επιτροπές Παρακολούθησης έχουν αρμοδιότητες εποπτικές και χάραξης στρατη
γικής για κάθε πρόγραμμα. Σ' αυτές συμμετέχουν κοινωνικοί και οικονομικοί φορείς και 
εκπρόσωποι της Διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης.

Η Αρχή Πληρωμής είναι ενιαία για όλα τα προγράμματα και εξασφαλίζει τις χρημα
τικές ροές.

Τα Όργανα Διαχειριστικού και Δημοσιονομικού Ελέγχου που αναπτύσσονται σε 
τρία επίπεδα: στις Διαχειριστικές Αρχές, στην Αρχή Πληρωμής και στην Επιτροπή Εξω
τερικού Δημοσιονομικού Ελέγχου (Ειδική Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομικών).

Τρίτο, η προετοιμασία του τομέα παροχής υπηρεσιών σε θέματα εκπόνησης προ
γραμμάτων. μελετών, αξιολόγησης προγραμμάτοσν και έργων κ.ά..

Τέταρτο, η προετοιμασία του δημόσιου και ιδιοστικού τομέα για να λειτουργήσουν ω; 
Τελικοί Δικαιούχοι, δηλαδή ιος φορείς που έχουν την ευθύνη για την εκτέλεση έργων ή 
δράσεων.

Πέμπτο, η προετοιμασία εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού. Στο δημόσιο τομέα 
θα δημιουργηθούν ανάγκες σχετικά με τον σχεδιασμό των προγραμμάτων, τη διαχείριση.
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τον έλεγχο και τη συνεργασία με τις Κοινοτικές Yπηρεσίες. Αντίστοιχα, στον ιδιωτικό το- 
ιιέα θα δημιουργηθούν ανάγκες για τη στελέχωση των Γραφείων Μελετών.

Έ κτο, παράλληλα με τα παραπάνω, απαιτείται η ψήφιση αναπτυξιακού νόμου και 
. του Χάρτη Περιφερειακών Κρατικών Ενισχύσεων, σύμφωνα με τους Κοινοτικούς Κα- 
. νονισμούς για τον ανταγωνισμό και τις επιτρεπόμενες παρεκκλίσεις.

Ελλάδα - Ρουμανία

Κύριε Πρόεδρε,

Πέρασαν 2700 χρόνια από την εποχή που οι ελληνικές πόλεις εμφανίστηκαν στη Δυ
τική Ακτή του Εύξεινου Πόντου, στο γεωγραφικό χώρο της σημερινής Ρουμανίας. Από 
τότε Ρουμάνοι και Έλληνες ζούνε μαζί, πιστεύουν στις ίδιες αξίες, αγαπάνε την ελευθε
ρία, χαίρονται τη ζωή, αποτελούν δύο οντότητες του ίδιου πολιτισμού. Η αποτίναξη του 
οθωμανικού ζυγού και η εθνική απελευθέρωση είναι στιγμές δόξας των λαών μας. Μας 
χώρισε ο Ψυχρός Πόλεμος. Σήμερα όμως μας ενώνει η αγάπη και ο σεβασμός του ενός λα
ού για τον άλλο, μας ενώνει η ιστορία, η γεωγραφία, ο κοινός στόχος για ένα κόσμο κα-

- λύτερο. Μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα αγωνιστούμε μαζί για την ειρήνη και την ευη-
- μέρια, για την αλληλεγγύη και τη δικαιοσύνη, για την ανάπτυξη και την πρόοδο.

Οι διμερείς σχέσεις αναπτύσσονται ταχύτατα σ’ όλους τους τομείς. Ελληνικές επιχει
ρήσεις εγκαθίστανται στη Ρουμανία, Έλληνες φοιτητές σπουδάζουν στα Ρουμανικά Πα
νεπιστήμια. Η αλληλοϋποστήριξη στο διεθνές πεδίο συνεχίζεται. Τα δίκτυα μεταφορών 
και επικοινωνιών που συνδέουν τις δύο χώρες συνεχώς αναπτύσσονται. Οι πολιτιστικές 
και εκπαιδευτικές ανταλλαγές αυξάνονται. Οι δυνατότητες και οι προοπτικές διευρύνο
νται.

Κύριε Πρόεδρε,

Στα τριάντα σχεδόν χρόνια που λειτουργεί το Ινστιτούτο μας, πρώτη φορά αποφάσι- 
; σε να κηρύξει μία προσωπικότητα Επίτιμο Μέλος του. Και η προσωπικότητα αυτή είτε ε
σείς. Νομίζουμε, ότι κάναμε σωστή επιλογή. Κι’ αυτό γιατί εμείς που υπηρετούμε την πε
ριφερειακή ανάπτυξη δεν είμαστε άνθρωποι μόνο της γνώσης, αλλά είμαστε άνθρωποι 

■ και της δράσης και κυρίως είμαστε άνθρωποι, που έχουμε σκοπό στη ζωή μας να κάνου
με καλύτερη τη ζωή εκείνων, που κατοικούν σε απομονωμένες και φτωχές περιοχές και 
μας έχουν ανάγκη. Και τα τρία αυτά χαρακτηριστικά, η γνώση, η δράση και η αγάπη για 
τον άνθρωπο είναι συγκεντρωμένα στο άτομό σας. Ο επιστήμονας, ο επαναστάτης, ο πο
λιτικός. Αυτός είναι ο Τον ΙΛΙΕΣΚΟΥ που τιμούμε σήμερα μπροστά στους Συνεργάτες 
σας και στους Καθηγητές μας. Και μπροστά σε μία ομάδα επίλεκτων Μεταπτυχιακών 
Φοιτητών και Πτυχιούχιυν μας, που συνεχίζουν τη μάχη για τις αξίες, που υπηρετήσατε 
και υπηρετείτε στη ζωή σας. Εύχομαι να είστε το πρότυπό τους.

1 Να μου επιτρέψετε τώρα να διαβάσω την τιμητική πλακέτα στα αρχαία ελληνικά και 
στα αγγλικά και στη συνέχεια να σας την προσφέρω μαζί με το χρυσό μετάλλιο του Ινστι
τούτου μας.

67


